

巍山县以“非遗+”助推文旅商产业融合

## 「老手艺」焕发乡村振兴新活力

□ 通讯员 陆向荣

近年来,巍山县立足文化资源优势,通过“非遗+产业发展”“非遗+文创产品”“非遗+创业就业”“非遗+节庆演艺”的形式,把富集厚重的文化资源转化为发展动力,助推文旅商产业融合,促进群众就业增收和乡村振兴。

“蜜饯是将原生态的水果,经过加工后放在水中煮洗,然后拌白糖或蜂蜜,晒干而成。”这几天,在位于巍山古城南街非遗街区的“厚生号”百年老店里,巍山蜜饯制作技艺县级非物质文化遗产代表性传承人左永惠正带着工人赶制杨梅蜜饯。

巍山传统蜜饯采用具有药用功能的瓜、果、花、根为原料,配以本地上的蜂蜜,采用祖传工艺经灰、漂、煮、晒等十余道工序精制而成,把形、色、香、味完美结合,看着色泽柔和、晶莹剔透,闻着蜜香四溢,甜润诱人,吃着舒心润肺,回味无穷,是典型的绿色环保食品,深受游客欢迎。“前不久做的是玫瑰花,这几天做杨梅,接下来就是木瓜、橄榄、野姜花、冬瓜……”左永惠介绍,制作蜜饯也如同“蜜蜂赶场”一般,根据季节的变化,在市场上收购不同的瓜果,生产出不同的产品。

多年来,左永惠凭借着精湛的技艺,从刚开始的小锅小灶的小作坊,发展到现在拥有400多平方米的厂房,如今的“厚生号”蜜饯厂,共生产冬瓜蜜饯、沙参蜜饯、桔饼蜜饯、杨梅蜜饯等10多个品种,年产量达20多吨,产品远销上海、昆明、景洪等地,年产值60多万元。同时,每年都要向当地群众收购木瓜、冬瓜、橄榄、杨梅等农特产品50多吨,支付收购费40多万元,每年还要支付工人劳务费20多万元。

和蜜饯一样,由巍山布扎技艺非物质文化遗产代表性传承人刘春丽创办的阿依布玛民族工艺有限公司也积极参与到传统工艺助力乡村振兴的活动中,配合相关部门对山区农村妇女进行布扎技能培训,通过“公司+农户”的生产经营模式,助力当地妇女实现脱贫致富。“只有紧跟市场的步伐,不断创新创意,才能继续向前走。”刘春丽说,通过多年的发展,公司产品远销北京、上海、重庆等地,实现年产值380多万元。目前,公司有固定员工20多人,带动手工居家灵活就业800多人,产量高时一年支出劳务费120多万元。2024年1月,刘春丽被聘为大理州妇女手工产业创业导师。公司也先后被省、州、县妇联评为“巾帼创新创业示范基地”。

在充分发挥乡村文化人才示范引领和骨干带动作用的同时,巍山县还依托土陶、竹编等非物质文化遗产代表性项目,强化“非遗+文创”“非遗+旅游”“非遗+研学”新发展模式。在位于庙街镇六合村委会顾旗厂村的尚恩陶艺作坊,每到周末或节假日就有很多外地游客前来体验土陶制作。“过去制陶作坊每月可生产花瓶、茶具等20多个品种近15万件陶器,每年有12万多元的纯收入。”作为尚恩陶艺作坊的负责人,现年25岁的巍山土陶陶艺师葛俊超过去一直和父亲从事土陶生活用品的制作,2023年,他借助当地乡村旅游发展的契机,推出“沉浸式”手工陶器制作体验项目,手把手地教游客制作花瓶、花盆、茶壶等土陶产品,完成初步的制作以后,再将后期烧制好的土陶成品邮寄给游客,每个月又为作坊增加2万多元的收入。

立足丰富的民族文化资源,通过深入挖掘和传承彝族打歌、彝族服饰、扎染等传统文化,截至目前,巍山县共有四级非物质文化遗产代表性项目名录96项,其中国家级1项、省级6项、州级29项、县级60项;有代表性传承人150人,其中国家级2人、省级9人、州级20人、县级119人,并成立了23家非遗传承利用设施。

如今,无论是永建镇萝卜地村的左氏竹编、巍山乡洗澡塘村的土碱制作,还是大仓镇小三家村的彝族刺绣……每天都吸引着众多游客前往参观体验、选购产品,一个个极具特色的非遗成为新的经济增长点,为全面推进乡村振兴注入了新动力。

## “县”兴向荣

洱源县——

## 光伏发电“点亮”绿色经济

□ 通讯员 杨学坤 李月秋 周杰

近日,位于洱源县西山乡的牛香登光伏发电项目如期实现全容量并网投产,该项目是洱源县2025年并网投产的第一个光伏发电项目,是洱源县全容量并网投产的第4座光伏电站。

据介绍,牛香登光伏发电项目备案总投资7813万元,规划装机容量20兆瓦,投产后可节约标准煤约1.06万吨,减少排放二氧化碳约2.76万吨。

近年来,洱源县依托丰富的风、光资源,把新能源产业作为新的经济增长点,向政策要思路、向空间要效益,成立工作专班,强化统筹协调,积极协调相关部门及时化解新能源项目推进过程中出现的问题,全力加快推进以光电、风电为重点的新能源项目建设,随着大唐、中电建、中核汇能、华润等大型能源企业相继落地,为洱源县新能源产业发展按下了“加速键”。

随着新能源产业的发展,昔日贫瘠的荒山坡重新焕发生机。昔山乡胜利村党总支书记、村委会主任李灿军算了一笔“致富账”：“光伏发电项目不仅每年可增加10万元的村级集体收

入,还为村民带来实实在在的福利,让村民能实现‘家门口就业’,赚钱顾家两不误。”

为推动新能源项目加快落地实施、并网运营,洱源县先后出台一系列优化营商环境的政策措施,成立6支“驻企服务队”,进驻16家新能源产业重点企业开展服务,通过“穿针引线、联动疏通”,及时了解项目动态及企业困难,并将收集到的企业诉求梳理后逐一向相关部门“派单”解决,为项目建设提供全过程服务和全方位保障。2024年以来,驻企服务队梳理出企业反映的关于要素保障、项目审批、社会协调等问题诉求106个,其中,已解决问题89个,17个问题正在推进解决中。

截至目前,洱源县共规划建设光伏电站16座,列入省级建设清单13座,装机85.45万千瓦;4座太阳能光伏电站全容量并网投产,2座正在推进建设。今年一季度,洱源县新能源发电量为6.815487亿度;规模以上新能源产业产值达1.8亿元,占规模以上工业产值的38.17%;规模以上新能源工业增加值1.3亿元,占全县规模以上工业增加值的75.11%。

## 陈真永主持全州经济运行专题工作会议强调

## 实干担当 加压奋进 全力冲刺完成上半年目标任务

本报讯(记者 杨一薇 王光保) 6月16日下午,州委副书记、州长陈真永主持召开全州经济运行专题工作会议,深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,传达省委、省政府主要领导对大理州高质量发展工作要求,实干担当、加压奋进,全力冲刺完成上半年目标任务。

州统计局、州发改委及12县(市)、大理经开区汇报工作,州政府领导发言。陈真永指出,当前大理正处于攻坚克难的关键阶段,各级各部门要全面落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,围绕“国家安全和安全生产”“统一战线和民族团结”主题进行学习贯彻。

实干的作风推动高质量发展,确保交出合格答卷。

陈真永强调,要聚焦重点任务精准发力,坚持不懈抓产业、抓项目、抓招商,用行动说话、用结果交账,奋力推动大理经济发展迈上新台阶。要夯实农业基础,发挥高原特色优势,做强

做优农业,筑牢经济“压舱石”;强化工业支撑,建立增量、存量、减量项目清单,积极培育新的经济增长点;释放三产潜力,拓展消费市场和空间。要确保统计数据真实反映发展成效,提高资金使用效益,优化企业服务,为高质量发展提供有力保障。

## 州政府党组理论学习中心组举行2025年第四次集体学习

本报讯(记者 赵子忠 王光保) 6月16日下午,州政府党组理论学习中心组举行2025年第四次集体学习,深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,围绕“国家安全和安全生产”“统一战线和民族团结”主题进行学习贯彻。

州政府党组书记、州长陈真永主持学习并讲话。陈真永强调,要深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神,统筹推进全

州各项工作。坚持以文化人、以文育人,加强公民道德建设,提升城乡文明水平,全力创建全国文明城市;落实统战工作责任,细化举措,确保党中央决策部署落地;深化教育改革,注重质量与特色,办好人民满意的教育;立足国家发展战略,科学谋划“十五五”规划蓝图,推动全州高质量发展。

陈真永强调,要深入贯彻党中央决策部署及省委工作要求,提高政治站

位,深刻认识违规吃喝问题的严重政治危害,增强思想自觉和行动自觉。要深入开展自查自纠,从严从实整治突出问题;强化警示教育,用典型案例警醒干部队伍,切实筑牢思想防线,做到知敬畏、存戒惧、守底线。

陈真永强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,践行总体国家安全观,统筹政治安全、粮食安全、生态安全、金融安全、意识形态安

全、发展安全和社会安全,防范化解风险,以新安全格局保障新发展格局,维护政治安全、社会安定、人民安宁的良好局面。要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强边疆民族地区治理,凝聚全州各族各界的力量,推动大理高质量发展。

李苏围绕学习主题作交流发言。

## 陈真永会见晶储科技(北京)有限公司负责人

本报讯(记者 李丽合 田野) 6月16日上午,州委副书记、州长陈真永在大理国际会议中心会见晶储科技(北京)有限公司董事长孙仲轩,双方就深化合作进行座谈交流。

陈真永表示,新能源电池是大理

重点关注和发展的产业,符合大理的产业布局和发展实际,大理也具备项目落地的基础条件。希望双方进一步深化合作,在前期工作的基础上,就资源配给、承载配套、项目落地等加强研究论证。大理将积极创造条件,以高效的服务和保障推动双方深入合作。

孙仲轩介绍了晶储科技(北京)有限公司相关情况。他表示,大理有强有力的招商引资措施和良好的营商环境,而且大理位于中国—东南

亚、南亚经济走廊关键节点,区位优势明显,符合企业拓展海外市场的需要。公司将进一步加强与大理各级各有关部门的沟通对接,深化务实合作。

州级相关部门负责人参加会见。



近日,弥渡县新街镇董和村委会大荒地二期“双绑”黄瓜进入采摘期,农户抢抓当前黄瓜价格上扬的有利时机采收黄瓜。(摄于6月13日)

近年来,新街镇积极探索农业发展新模式,以“深度双绑3582”联农带农模式为抓手,通过土地整合、设施共建、统一生产、产销联动的模式,推动现代农业规模化发展,为乡村振兴注入新动力。

[通讯员 赖晓娟 李荣忠 摄影报道]

## 夯实边疆治理根基,续写中华民族共同体大理实践

### ——论深入学习贯彻州委九届八次全会精神

□ 本报评论员

边疆稳,国家安。边疆的治理直接关系到边疆稳定发展和国家长治久安,推进边疆治理体系和治理能力现代化,是中国式现代化的应有之义。州委九届八次全会提出,要夯实边疆治理根基,推进边疆治理体系和治理能力现代化,促进各民族广泛交往交流交融,推动民族地区高质量发展,续写中华民族共同体大理实践。

近年来,大理州以铸牢中华民族共同体意识为主线,积极探索具有大理特色的边疆治理路径,谱写了和睦相亲、团结进步、共同发展的动人篇章。新征程上,我们要聚焦定向习近平总书记“持续加强边疆民族地区治理,维护民族团结、边疆稳定、边境安全”的重要指示要求,夯实边疆治理根基,不断开创边疆治理新局面。

举网提纲,振策持恒。夯实边疆治理根基,必须牢牢抓住民族团结这一边疆民族地区治理的生命线。要紧扣区域特点,把“建设民族团结进步示范区”定位指向和“持续加强边疆民族地区治理”重要指示贯通衔接对应起来,坚持把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线,推进边疆治理体系和治理能力现代化,促进各民族广泛交往交流交融,推动民族地区高质量发展,打造更具辨识度和显示度的“苍洱处外石榴红”民族工作品牌。要紧紧围绕推进中华民族共同体建设,扎实做好民族工作,深度发掘南诏德化碑、苍山会盟等心向国家统一、维护民族团结的典故内涵,讲好大理各族人民心向国家统一、维护民族团结的历史传统。实践运用古生村、郑家庄等鲜活经验,拓宽各民族全方位嵌

入的实践路径,实施民族共享的中华文化视觉形象工程,接续巩固提升全国民族团结进步示范区创建成果。

宗教事务治理是边疆治理中的重要一环。夯实边疆治理根基,必须深入贯彻党的宗教工作基本方针,坚持我国宗教的中国化方向。要立足多民族聚居、多宗教并存、多元文化交融的省情,依法加强宗教事务治理,提高宗教工作法治化水平,积极引导宗教与社会主义社会相适应,坚决抵御境外宗教渗透,持续巩固民族团结进步、宗教和睦、社会和谐大好局面。要培养一支精通马克思主义宗教观、熟悉宗教工作、善于做信教群众工作的党政干部队伍,切实维护宗教领域和谐稳定。

发展是解决边疆民族地区一切问题的基础和关键。夯实边疆治理根基,要不断增强边疆民族地区发展能

力。要把发展作为解决民族地区各种问题的总钥匙,加强战略规划和统筹协调,把边疆治理有机融入各方面事业发展,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,深入实施“苍洱阳光幸福工程”,增强优质教育、医疗资源牵引功能。要坚持在发展中保障和改善民生,将“民之所盼”变为“施政所向”,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,促进城乡基本公共服务标准统一、制度并轨,提升各族群众获得感、幸福感、安全感。

推进中国式现代化,边疆地区一个都不能少。新时代,我们要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,心往一处想、劲往一处使,持续探索具有大理特色的边疆治理路径,创造性地做好“活‘边疆’‘民族’”两篇文章,夯实边疆治理根基,推动大理高质量发展。